

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Vendéglátó ipari szaklap

M. kir. postatakarépenzár csekkzáma 45.255
Megjelenik havonta 5-cn. Előfizetési díj
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szüvegoldalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: 13-22-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG



Új esztendő

köszöntött ránk a gazdag óév után. Gazdagnak kell tekintenünk a letűnt esztendőt, mert ebben az évben gyarapodott országunk Kárpátalja visszatér-ével.

A területi nagyobbdáson kívül iparunk és idegenforgalmunk is tetemesen emelkedett.

A mezőgazda, a munkás és a szellemi foglalkozást űző minden erejét megfeszítette, hogy a magyar gazda-

sági élet színvonalát fenntartsa és fejlessze.

Az ipar a hadseregfelszerelés nagy munkája mellett változatlan lendülettel folytatta a belső szükséglet kiépítését, sőt kivételre is dolgozott.

Az elmúlt év gazdasági eredménye a gazdasági életünk egészségét, ellenálló erejét, szellemi és fizikai felsőbbrendűségét igazolja.

A vendéglátó ipar forgalma — kül-

nösen a belső forgalma — ugyancsak örvedetes emelkedést ért el az elmúlt évben úgy a fővárosban, mint a vidéken.

Mindez az anyagi megerősödésünk saját erőnkéből történt, mert kormányunk biztos célkitűzéssel irányítja az ország gazdasági életét.

Mindezeknél fogva bizakodással tekinthetünk a jövő felé és örömmel kívánunk olvasóinknak és az egész vendéglátó iparnak, boldog újévet.

A tapolcai borvásár

amit a Tapolcai Járási Mezőgazdasági Bizottság rendezett december 12. és 13-án, kitűnően sikerült.

A vásáron megjelent vevők között ott volt a „Mega”, a „Hangya” és a „Hanza” szövetkezet is és a vásáron megvett, mennyiségben a legnagyobb tétellel a bor értékesítésével nagyban foglalkozó „Hangya” szövetkezet, az intervenció vásárlással megbízott „Mega” és több borkereskedő cég szerepel.

A „Hangya” összesen 1343 hl bort vásárolt és pedig a vidék legkülönbözőbb részeiből és kizárólag kis termelőktől, a „Mega” 950 hl-t vásárolt.

A MÁV által nyújtott szállítási kedvezményre igényt tartottak kb. 11.000 hl megvásárolt borra. Körülbelül 1500 hl-re tehető az a mennyiség, amit termelők olyan vendéglősnek adtak el, aki tengelyen szállította el a bort. Legalább 12.000 hl bor kelt el a vásáron, ami közel 600.000 pengő értéket reprezentál. A vásáron elért ár a legkülönbözőbb: a 12—13 fokos borok 4 fillérért kelttek el, 12,5—13 fokos borok 52—55 fillérért és egészen prima tételek 62—75 fillér között értékesültek, a balatonfürediek pedig 72—90 filléres árakat értek el.

ISTEN HOZOTT ÚJ ESZTENDŐ!

Isten hozott Új Esztendő!

A jöttödnön óldás legyen!

Ne kísérelje a lépésed

A multaknak egy árnya sem!

Örömekek új tavaszát

Hogya vetjük, arassuk is...

S amit kérünk, amit várunk...

Ami minden imádságunk,

Ald meg Uram! Ald meg Te is!

Özv. Pósa Lajosné.

A termelői borkimérők általános kereseti-adó kötelezettsége

A m. kir. pénzügyminiszter 162.800/1939. VII. szám alatt az alábbi körrendeletet intézte a m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz, továbbá valamennyi m. kir. adóhivatalhoz és Budapest Székesfőváros m. kir. adófelügyelőségéhez:

„A kereseti adóról szóló 1927. évi 300. P. M. számú Hivatalos összeállítás 4. §-ának 1. pontjához fűzött utasítás (2) bekezdése szerint az általa-

nos kereseti adó alól az a jövedelem mentes, amely a föld terményeinek ipari feldolgozás nélkül való értékesítéséből származik. Az utasítás hivatkozott bekezdése példaképpen megemlíti, hogy nem tekinthető ipari feldolgozásnak és így nincs általános kereseti adó kivetésének helye, ha az östermelő tényleges birtokos saját szőlőjének termését akár eredeti alakjában, akár mint mustot, bort, törkölyt, akár nagyban, akár zárt palackokban kicsinyben — de nem korlátozt, vagy korlátlan italmérsi engedély alapján — értékesíti.

Minthogy a korlátozt italmérsi engedélyre, vagy kismértékbeni elárúsításra akkor is szükség van, ha a szőlőbirtokos saját termésű borát lakásából vagy pincéjéből méri ki, vagy árusítja, a felmerült kételyek eloszlátása és az egyöntetű gyakorlat biztosítása érdekében a hivatkozott végrehajtási utasítás előbb idézett (2) bekezdésnek erre vonatkozó részét olyképen módosítottam, hogy a szőlőbirtokos saját termésű borainak kimérése, vagy elárúsítása után csak abban az esetben köteles általános kereseti adót fizetni, ha a saját termésű borát korlátozt italmérsi engedély, vagy kismértékbeni elárúsításra való engedély alapján nyílt árusítási üzlethelyiségből hozza forgalomba, mert abban az esetben az adókötelezettséget az eladás módjából üzletszerűség állapítja meg.

POPPER BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-82

Budapest-Kőbánya, Előd uccsa 8. szám.

Alapított 1889. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN ELŐFIZETŐINEK HIRDETŐINEK ÉS ÜZLETFELEINEK

A VENDEGLŐSÖK LAPJA



SIEMENS
VILLAGOSSÁG A HÁZTARTÁSBAN

Célszerű ajándékok

MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK
Villamosági Részvénytársaság - Budapest, VI., Teréz-körút 36

MI ÚJSÁG?

A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestületének elnöksége közölte tagjaival, hogy a változó kereseti vendéglátóipari munkavállalók alkalmazotti kereseti adójának általánosozási ügyében eljár a polgármesternél és közbenjárására az eddigi általánosozási rendszert az 1940. évre is fenntartották és amint az erre vonatkozó határozatot írásban kézhez veszi az ipartestület, erről a tagokat értesíti és a tennivalókról is tájékoztatja. Az ipartestület még azt is közölte tagjaival, hogy az OTI igazgatóságával létesített megállapodás szerint a változó kereseti alkalmazottak napihérosztályba sorozása 1940. év végéig az eddigi keretekben változatlanul megmarad.

Az ipartestületek Országos Központja minden hónap elején tíz előadói és több kérdező-órából álló ipari közigazgatási és gazdasági ismereti tanfolyamot rendez. A tanfolyamok általánosított ismereteket, illetőleg összefoglalják a mestervizsgálatokkal kapcsolatos általános és részletes iparjogi, társadalombiztosítási, adózási és gazdasági ismereti kérdéseket, a munkaidőre, a munkabérré, a fizetés szabadságra stb., stb. vonatkozó rendelkezéseket, a budapesti vendéglős ipartestület az IPOK-kal karöltve, a vendéglátóiparban alkalmazottak részére külön délutáni tanfolyamot rendez. Az előadások minden nap délután fél 5 órai kezdettel az Ipartestületek Országos Központja (VII., Erzsébet-körút 9-11.) I. emeleti előadói termében lesznek. A tanfolyam részvételi díja mindössze 3- pengő. Jelentkezni lehet Ipartestületünkben és az IPOK-ban, vagy az első előadási napon: január 2-án délután 4 órakor az IPOK előadói termében.

TÖRLEY
TALISMAN CASINO RÉSERVÉ

Hústalan napok. A kormány december 30-án megjelent 11.579/1939. M. E. számú rendelete szerint az ország egész területén hétfőn és pénteken hústalan napot kell tartani, kivéve, ha az Gergely-naptár szerinti, vagy nemzeti ünnepre esik. Ha azonban valamely községben vagy városban az országos vagy hetivásár, avagy bűcsű hústalan napra esnék, akkor ott a hétfő, illetve a pénteket követő köznapon kell a hústalan napot megtartani. A hústalan napokon húst és húsneműket nyers, elkészített, vagy bármilyen módon tartósított állapotban fogyasztók részére árusítani tilos. Vendéglők, penziók, kávéházak, kifizések, kávémérők és korezmák ezeken a napokon húst és húsneműt nem szolgáltatnak ki. Nem vonatkozik a hústalan napokra megállapított árusítási és kiszolgáltatási tilalom: halra, vadra, belső részekre (nyelv, tüdő, szív, vese, vese, mirigy, máj, vér), harkára, disznósajtra, szalonára, hájra, olvasztott zsírra és tőpórtóra. A rendelet megszegése 8000 pengőig terjedő pénzbírságot von maga után. A rendelet 1940. január 1-én lép hatályba.

A budapesti kávéipartestület közbenjárására az eddigi általánosozási rendszert az alkalmazottak kereseti adójának a főváros fenntartotta. A kávésoz eddigi adókösszegét fenntartották. Kimondta a kávé ipartestület, hogy a szakácsok munkanélküliségére tekintettel felterjesztet intéz a miniszteriumhoz aziránt, hogy rendeljék el, hogy csak férfiszakácsot alkalmaznak a jövőben. **Anyaggazdálkodási szakbiztoságok.** A változott viszonyoknak megfelelően szükségessé vált a nyersanyagellátás átszervezése. Az eddig ért-

Igen tisztelt megrendelőinek, üzletfeleinek

boldog újévet kíván

HAUER REZSŐ, CUKRÁSZ
Budapest, VIII., Rákóczi-út 49.

vényben volt rendszer kissé nehézkes volt a szinte pillanatonként változó helyzethez viszonyítva. Ezért az ország gazdasági és termelési érdekeinek fokozottabb támogatása céljából az iparügyi miniszter a fontosabb nyersanyagok beszerzése és elosztása céljából anyaggazdálkodási szakbiztoságokat állított fel. E bizottságokban elsősorban a gazdasági élet vezető szakemberei foglalnak helyett, akik gyorsabban és eredményesebben tudják a felmerülő nehézségeket áthidalni. Eddig hat szakbiztoság alakult meg s a bizottságok máris megkezdtek működésüket.

A szőlő- és borkirakatverseny nyertesei. Az Országos Szőlő- és Borpropaganda Bizottság a Fűszerkereskedők Országos Egyesületével karöltve 1939 október 7. és 15-ike között a székesfőváros területén szőlő- és borkirakatversenyt rendezett. A verseny célja az volt, hogy a kereskedőket fokozott mértékben állítsa a hazai szőlőtermelés és a szőlőtermékek népszerűsítésének munkájába és a szőlő, valamint szőlőtérmekek mind nagyobb fogyasztása által közvetve szolgálja a hazai mezőgazdaság ügyét. Az első évben, sajnos, igen kevés kereskedő akadt, aki felismerte a verseny nagy jelentőségét. Különös elismerést érdemelnek éppen ezért azok, akik elősegítették a kitűzött célt, a hazai mezőgazdaság produktumainak népszerűsítését. A versenyben résztvevő kirakatok díjazására vonatkozóan a Szőlő- és Borpropaganda Bizottság bírálóbizottsága a következőképpen döntött és pénzjutalomban részesítette az alantiakat: Ocsenás Lajos,

Boldog újévet kíván

i. t. üzletfeleinek

Popper
Borpinceszét R.-T.
Budapest—Kőbánya, Előd-utca 8. sz.

a Kozma István Andrassy-úti csemegeüzlet kirakatrendezőjét 300 P.; özv. vitéz Laborezy Ferenéné (I., Márvány-utca 40.) 150 P.; Lustig Farkas (VI., Bulcsu-utca 19.) 50 P.; Kodnár Dömötör (I., Attila-utca 25.) 50 P.; vitéz Ács József (XI., Verpeléti-út 4.) 30 P.; Gombár Béla (XIV., Thököly-út 150.) 30 P.; Kádár László

Boldog újévet kíván
igen tisztelt üzletfeleinek

a Kőbányai Polgári Serfőző, Szt. István
Tápszerművek R.-T., Budapest

(VII., Damjanich-utca 26b.) 30 P. A jutalmakat a Fűszerkereskedők Országos Egyesülete juttatta el a nyertes cégeknek.

Szikkvízipari tanfolyam. A legközelebbi szikkvízgyártó ipari tanfolyamot 1940 február 19-29. napjain tartják meg a budapesti m. kir. Felsőipariskolán. Jelentkezni lehet a Magyar Vidéki Szikkvíz Szövetségnél, Budapest, VII., Nagydiófa-u. 13., I. 12.

A Hangya magyarányú építkezése Kárpátalján. A 104 önálló kárpátaljai szövetkezet közül igen soknak az elhelyezése rendkívül mostoha. A Hangya központ ezen segíteni kíván és elha-

Boldog újévet
kíván

igen tisztelt üzletfeleinek

Dreher Haggenmacher R.-T.
Budapest

tározta, hogy 50 új székházat épít Kárpátalján, a kárpátaljai népi stílus és díszítések felhasználásával. Ezek a házak nemcsak az üzlet megfelelő elhelyezését fogják biztosítani, hanem gondoskodás történik a boltkezelő lakásáról s olyan tároló helyiségeket létesíteséről, amelyek termények hosszabb időre való elhelyezését lehetővé teszik. A kiránduló helyek gócpontján fekvő házakban vendégszobák is lesznek.

Borpalota Részvénytársaság
Budapest, VI., Király-utca 26. szám

Telefon II-40-44, II-84-64

Ajánlja hordós és palackos borait

Boldog újévet kíván TÖRLEY

Ismét Hallósy István vezeti a Budapesti Nemzetközi Vásárt. Varga József kereskedelmi miniszter a Kereskedelmi és Iparkamara ismételt kérelmére úgy döntött, hogy dr. Hallósy István, a Budapesti Nemzetközi Vásár igazgatóját a vásár tartamára szabadságolja az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal vezetésétől. Hogy a magyar idegenforgalom ügye ez alatt fennakadást ne szenvedjen, négytagú bizottságra bízta az ügyek ideiglenes végtetését. A Budapesti Nemzetközi Vásár után, amely a rendkívül bonyolult gazdasági helyzetben különleges jelentőségű gazdasági és idegenforgalmi eseménye lesz az évnek, előreláthatólag június 1-én Hallósy István újabb kezébe veheti az idegenforgalmi ügyek irányítását.

Sürgősen eladó, olcsón egy szilvixiv-ép. Új, kéthónapig volt használtva és van hozzá 200 drb üveg. Baetleg üveg nélküli is eladó. Cím: Veres Imre, Erdőtelek.

A Magyar Borkereskedők Országos Egyesülete igazgatósága dr. Görgey István min. tanácsos elnökele mellett a minap ülést tartott. Ez ülésen kimondták, hogy tekintettel arra, hogy a szeszitalforgalmi illetékből származó bevételek nincsenek arányban ezen illeték pénzügyi adminisztrációjával és ellenőrzésének állami költségével és az egész rendszer igen gyakran a kereskedelem felesleges zaklatására vezet, az egyesület a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületét karöltve újabb lépéseket tesz a kormányánál az illeték teljes eltörlése iránt, ami annál is inkább indokolt volna, mert ugyanezen forgalom után a kereskedő a rendes forgalmi adót fizeti. Kimondták még, hogy az igazgatóság az aszúborokat igazságtalanul terhelő pénzügyi adó eltörlése iránt is el fog járni a pénzügyminisztériumban. Popper Zsigmond alelnök bejelentette a borüzleti szókavnyok revíziója tárgyában küldött bizottság jelentését. A főtítkár ismertette ezután a különböző pénzügyigazgatóságok átiratait a szállítási, kezelési és apadási veszteségek a készlet felvételek alkalmával tolerált százalékos arányszáma ügyében. Az egyesület az Ampelológiai Intézetétől nyert szakvélemény alapján további lépéseket fog tenni abban az irányban, hogy ezen kérdések végre az egész országra kiterjedően egységesen szabályoztassék. Közölte

Az élelmiszerüzemelés rendszere és a hamisítások.

Osszeállította és magyarázatokkal ellátta: **Tusnádi Éltés Gyula** dr. egyetemi m. tanár, a Kihágási Tanács büntetőbírája. Ára fameses papíron, vászonkötésben 12 pengő és a postaköltség. Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, XI. kerület Fadrusz-utca 4., IV. 2.

„BUBIS”-ra

A „BUBIS” a hentesüzemben előkészített kizsigerelt nyusziszeren hűvös. Nemcsak pótolja a riszt, hanem jobb ízű. Jól dagad, totás és egyszerűen főzhető, mivel nem fő szét, sima és egyenletesen vág a gát a birtokolt. Töltöt paprikába és töltöt káposztába nyugodtan süthető!

„BUBIS”

A „BUBIS” a hentesüzemben előkészített kizsigerelt nyusziszeren hűvös és olcsó, előrendelt havi termék. Különböző risz helyett hamisítunk mindenben magyar „BUBIS”-t. Gyártja: **István-malom, Debrecen.**

Budapesti képviselő: **Molnár és Kozma** IX., Ráday-utca 3. sz. Telefon: 384-318.

továbbá, hogy az egyesület azon akciója, amelyel az úgyn v zett MÁV hűségnyilatkozatoknak hatályon kívül helyezését sürgette, teljes eredményt járt.

A borpiacon a kínálat kissé megélenkült. A felkínált borokból inkább csak a jobb minőségek találnak vevőre. Már ki is alakult a rendes bevásárlási forgalom. A jobb, 11—12 fokos borokért 2—2,6, illetve 3 fillért fizetnek. Máligand-fokonként, minőség szerint. Svájc és Németország felé az ez év végéig szóló kötések alapján folyik a szállítás.

Megállapították a szőlőoltványok árát. A földművelésügyi miniszter megállapította a szőlővesszők és szőlőoltványok árát, valamint az igénylési módozatait. Az intézkedés szerint amerikai fajtájú sima és gyökeres szőlővesszők, továbbá hazai fajtájú sima és gyökeres bor- és csemege-szőlők, valamint szőlőoltványok kerülnek eladásra. A szőlővesszők és oltványok iránt az egri, tarcali, soproni, balatonarécsi és kecskeméti m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola igazgató-ságánál, illetve a m. kir. Mathias János állami szőlőtelep, vagy a lovasi és kistornyai m. kir. állami szőlőtelep kezelésénél lehet érdeklődni és az igényléseket is ide kell benyújtani, mégpedig 1940 január 31-ig. A szőlővesszőket és oltványokat tavasszal szállítják.

Átadó Körmanden

herceg Batthyány Strattmann
László tulajdonát képező

„Korona” szálloda

bérlete szakembernek,
más vállalkozás végett
Szükséges tőke: 18 ezer pengő

Sebestyén Lajos vendéglős

Idegenforgalmi járulék új szabályrendelete. A székesfőváros az idegenforgalom előmozdítása érdekében szükséges anyagi eszközök biztosítására a szállodákban és penziókban hérbeadott szobák bére után idegenforgalmi járulékot szed. Ennek szabályozására a főváros régebbi szabályrendelet helyett új szabályrendeletet alkotott, amelyet a belügyminiszter jóváhagyott. Ebből az alkalmából a polgármester most kiadta a szabályrendelet végrehajtási utasítását. E szerint az idegenforgalmi járulék, amely a bérösszeg 5 százaléka, kizárólag a hérbeadott terhelt kivétel aljára a szobák hatóságilag láttomozott bére, amelyből az igazolt engedmények, továbbá a fűtésért és fűdészhőért szedett díjak levonhatók, míg a különagy díja járulékköteles. Azokban a penziókban, amelyekben a szobát csak általással adják hérbé, a járulék alapja a szobaár helyett a teljes ellátásért fizetelt összeg együtöde, ha a szoba-bérbére eső rész ennél alacsonyabb. A járulékok havonként utólag, a hónap 8-áig kell befizetni a főváros pénztárába. A polgármester jogosult a járulékok az előző évi bruttóbevétel alapján általában megállapítani havi befizetés kötelezettsége mellett.

Emelkedett az idegenforgalom. A Székesfővárosi Statisztikai Hivatal most tette közzé az elmúlt év első tíz hónapjának idegenforgalmi eredményeit. Megállapítható ebből, hogy bár a vámkülföldi idegenforgalom 16 százalékkal esett, ezt teljes mértékben pótolja a belföldi forgalom hatalmas megnovekedése, amely az elmúlt évvel szemben 48 százalékos ugrásszerű emelkedést mutat. Ennek az eredménye az, hogy mult évben a magyar idegenforgalom Budapestben 5 százalékkal emelkedett, pedig idén nem volt



Szent István év, sem eucharisztikus kongresszus és a szabad utasforgalom is megszűnt. Az Országos Magyar Vendéglősgazdák Szövetség statisztikája szerint a falvak idegenforgalma a nyár folyamán 40 százalékkal növekedett az elmúlt évhez viszonyítva. Ez gazdasági szempontból annyit jelent, hogy az idegenforgalmi iparokban befekvő kb. 200 millió pengőre becsülhető idegenforgalmi tőke rentabilitása megfelelően biztosítható volt és a magyar idegenforgalmi iparokban nem kellett olyan válsággal megküzdniük, mint a külföldön számos államban. A kimutatás szám-



szérü adatai szerint a mult év első tíz hónapjában 224.983-an érkeztek Budapestre, a 214.929-el szemben. A külföldiek száma a tavalyi 126.104-el szemben 94.863-ra esett, ez 25 százalékos esőkénés, amit teljes mértékben a háborús helyzetnek kell tulajdonítani. A belföldi forgalom ezzel szemben 88.325-ről 130.070-re emelkedett, ami 48 százalékos növekedést mutat az elmúlt évvel szemben.

A sörfogyasztás emelkedése. A pénzügyminisztérium fogyasztási adóügyi csoportjának legújabb jelentése szerint az 1938. év szeptember 1-től az 1939. év június végéig terjedő 10 hónap alatt a sörfogyasztás 357.638 hektoliter volt, 125.718 hektoliterrel több, mint azelőtt.

A hazai rizstermelés kísérletének eredményéről tartott előadást Obermayer Ernő kir. mezőgazdasági kísérletügyi igazgató a Gazdanapok harmadik napján. Kiemelte, hogy a vízi és száraz rizsek közül nálunk leginkább a vízi rizsekkel kísérleteztek. Ma hatféle rizst termesztettek, leggyakoribb a Dunhan Shali és a Varsánygalyi 1-es. Magyarország ebben az évben nyolc gazdaságban termesztettek rizst és a termésátlag elérte a 26,8 métermagzat katasztrális holdankint. Ez világviszonylatban is magas szám, csak az a hátránya, hogy kis területeken érték el. Ennél nagyobb termésátlagot csak Oslaszország ért el a rizstermesztésben.

Hauer Rezső cukrász
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
Telefonszám: József 1-42-94

A Magyar Szakácsok Köre a Rákóczi-út 38. szám alatt lévő hivatalos helyiségében rendezte háromhónapos főzőtanfolyamának záróvizsgáját. Izgatott hallgatók: hölgyek és urak vegyesen ültek a szakácsúveges „professzorok” előtt és vizsgáztak a tananyagból. A közönség a hosszúra nyúlt vizsga során megismerte a konyhaművészet minden csínyját-bínját. A tanfolyamon egyébként 26 lány és 4 férfi vett részt. Valamennyien jó eredménnyel vizsgáztak. A Magyar Szakácsok Köre ezzel kapcsolatban nyilvános kiállítást is rendezett, amelyen a hallgatók bemutatják tudásukat és táplálóművészetüket. Sültök, kocsonyák, halak, tészták garmadája sorakozott hosszú asztalokon a vizsgaszobában, az egész „tananyag”, amelyet a vizsga befejezése után a hallgatók, professzorok és a közönség kitűnő étvágygal, közösen fogyasztott el.

A vadpiacon a forgalom megélnkülésére számítanak. A hidegebb idő beálltával ugyanis rövidebben megkezdődnek a nagy vadászatok, s így lőttvadász nagyobb mennyiségben kerülhet piacra. A lőttvadász iránt élen a külföldi érdeklődés és kivételünk az idegenek megfelelően emelkedik. Az országos vadármegállítási bizottság által megállapított minimális árak a következők: lőttnyúl, fiatal 110, öreg 50 fillér darabonként. A lőttnyúl kilogrammja Hegyeshalomtól számított 200 kilométeres körzeten belül 70, ezenkívül 68, a lőtszárvasz 62, illetve 60 fillér. A fácánkakas darabja 230, a fácánytűké 160 fillér. A lőttnyulra vonatkozik. Az országos vadármegállítási bizottság határozata alapján minden vadfeleségre vonatkozó átvételi árjairól a bizottság által megállapított minimális termelői árak betartásával az feladólomlás tartoznak az exportörök megténni.

A főváros 30.000 képes idegenforgalmi naptárt küldött szét a világ minden részébe. A főváros Idegenforgalmi Hivatalának 1940. évi propaganda naptára most jelent meg. Mint mindig, most is kitűnő a képesanyag, amelyet sok kárpátaljai felvétellel bővítettek ki. A naptár kiállítása is az előző évi színvonalon mozog, úgy hogy alkalmas Budapestnek és az országának a külföld előtt vonzó színben való feltüntetésére. Német, francia, angol és orosz kiadásra jelent meg az idegenforgalmi propaganda naptárnak, amelyet a világ minden tájára, egyenlő címekre, 30.000 példányban küldtek szét.

Országos Iparos Évkönyv és Címár. Dr. Dobsa László és dr. Kovalóczy Reszó, az Ipartestületek Országos Központja igazgatójának, illetve főtitkárnak szerkesztésében kiváló szakemberek közreműködésével a napokban megjelenik az 1940. évi Országos Iparos Évkönyv és Címár, amelynek gazdag tartalma felöleli mindazokat a tudnivalókat, amelyek az iparosnak szakszerű és könnyen áttekinthető tájékoztatást nyújtanak az iparosságot érintő közigazgatási és gazdasági kérdésekről. Az Évkönyv egyben közli az iparügyi minisztérium, az ipari érdekképviseletek, az összes ipartestületek, iparoskörök, felvidéki ipartársulatok címárát és egyéb hasznos tudnivalókat. Az Évkönyv megrendelhető: a szerkesztőségnél, Budapest, VII., Erzsébet-körút 9. szám és vidéken az ipartestületeknél darabonként 2 pengő árban.

Folyik a magyar kivétel a távolabbi piacok felé. A Magyar Nemzeti Bank a nemzetközi áruszállításnak a háború következtében való nehézségeire tájékoztatást ad a magyar exportöröknek arról, hogy melyek a legbiztosabb és leggyorsabb szállítási lehetőségek és hogy a devizagazdálkodás szempontjából az egyes utirányok tekintetében mi a fuvardíj kiegyenlítésének legkedvezőbb módja. A Magyar Nemzeti Bank eddigi közleményeiből máris megállapítható, hogy a borulató felfogás, amely szerint a háború Magyarországot el fogja szakítani exportpiacaitól, legalább is ezeitől teljesen jogosulatlanak bizonyult. A szállítási bizonyos útvonalak tekintetében körülményesebbé, lassúbbá és drágábbá vált ugyan, de egyetlen exportpiac felé sem vált lehetlenné, úgyhogy a magyar áruk eddigi piacakra — ideértve a tengerentúli országokat is — ezután is eljuthatnak.

A zsidó pincérek ügye. A Magyarországi Szállodai Éttermi és Kávéházi Alkalmazottak Országos Egyesülete vezetősége eljár a Budapesti Kávésok Ipartestülete elnökségénél és szóvá tette a zsidó munkások tömeges elbocsátását. Kérte az ipartestület vezetőségét, hasson oda, miszerint ez a lehetőséghez képest megszünjön. A Kávésok Ipartestülete elnöksége ígéretet tett arra nézve, hogy a kérdést az előjáróság előtt terjeszti és javasolni fogja, hogy amennyiben a törvényes rendelkezések nem kényszerítik az ipartestület tagjait, úgy indokolatlan felmondásokat ne eszközöljenek.

Burgonyaindából ruhaszövet. A német Ludomán nap-nap után újabb találmányaival éjtámulatba a világot. A burgonya szárából (indájából) pamutot készítenek, amely minden másféle pamuttal kiállja a versenyt. Eddig az elszáradt burgonyaszárakat a mezőkön elégették, most megveszik métermérszáját 3 pengőért és a Thüringische Zellmühle A. G. azonnal feldolgozza a rostokat pamutú szálból jó minőségű papírra és ruhaszövetet gyárt. Ott kinn a földcéken sajtolták össze a száraz krumplicsalmát s vonatokon viszik rendeltetési helyére. Nagy előnye ennek az új iparágak, hogy egyszerűen reinget nyersanyagot dolgozhat fel kitűnő minőségű papírra, szövetanyaggá, amire nem is számított. A német önellátási gazdasági politika mindig újabb meglepetésekkel szaladja a kiegészítési terv léveinek legnagyobb hosszúságára.

Iparoskörök összeírása. Régi kívánság az iparosságnak, hogy az iparosköröket nyilvánbirtásk. Erre vonatkozólag az IPOK az alábbi körlevelet intézte az ipartestületekhez: Kérjük annak szíves közlését, hogy az ipartestület működése területén mely községekben vannak iparoskörök, ezek mikor alakultak, s az iparoskörben ki tölti be az elnöki és jegyzői tisztséget. Egyben kérjük az iparosköröknek is a jegyzékét, amelyek most vannak alakulóban. Ha az ipartestület területén belül iparoskör nem működik, a nemleges választ is szíveskedjék központunkhoz eljuttatni.

Szeptemberben már 490 vagon cukrot termeltek a gyárak. Szeptemberben megkezdődött a cukorgyártás és amint az a pénzügyminisztérium fogyasztási adóügyi csoportjának kimutatásából megállapítható, az elmúlt hónapban a gyárak összesen 49.052 mázsa, azaz 490 vagon cukrot állítottak elő. Az előző termelési időszakban mindössze 1120 mázsa volt az előállított repacukor mennyisége, tehát a most megindult termelési időszakban a tőbbel 47.932 mázsa. A kimutatásból megállapítható az is, hogy a bel-földi fogyasztás emelkedett, ezzel szemben csökkent az adómentesen kiszolgáltatók cukor mennyisége. Szeptemberben külföldre nem szállítottunk adómentes cukrot. Az előző termelési időszakban a havi kivétel 23.700 mázsa volt.

ÍTÉLETKIVONAT.

2525/1938. kih. sz. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye kalocsai járásának főszejgőbirájá, mint elsőfokú rendőri büntetőbirájá Guzsván Antal bátyai lakos, koresmáros bűnösnek mondta ki az 1936. évi V. t.-c. 9. §-ába ütköző kihágásiban, amelyet az által követett el, hogy a Bátya községben lévő koresma helyiségében a kimerésre szánt bort 18%-ban vízzel hamisította meg. Ezért nevezett terheltet az 1936. évi V. t.-c. 49. §-a alapján az 1928. évi X. t.-c. 4. §-a alkalmazásával behajthatatlanság esetén az 1928. évi X. t.-c. 10. §-a alapján 2 napi elzárásra átváltoztató 10 P pénzbüntetésre ítélte. Elrendelte a sőtésben talált és maradt 7-5 liter bor értéken 5-25 P-vel való megtérítését a kinstár javára. Valamint elítélte terheltet az eljárás és végvizsgálati költségek megfizetésére. Egyben elrendelte a rendőri büntetőbiró az ítélet kivonatának terhelt költségére a Kalocsa Ujságban és a Vendéglősök Lapja című szaklapban való egyszeri közléstét. Kalocsa, 1939 szeptember 15. **Olvasatlan aláírás** szolgabiró, mint rendőri büntetőbiró.

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy az előfizetési díjakat lapunk kiadóhivatalába beküldjék szíveskedjenek.

Főszerkesztő:
DR. KISS ISTVÁN.
Felelős szerkesztő, kiadó és lap tulajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



**Lapunkban hirdetni:
biztos siker!**

**Szent István
Portersör
a Polgári Sertőzde
páratlan
sörkülönlegessége**

